

РУССКИЙ
ИСТОРИЧЕСКИЙ СВОРИНИКЪ,

ИЗДАВАЕМЫЙ

ОБЩЕСТВОМЪ ИСТОРИИ И ДРЕВНОСТЕЙ
РОССИЙСКИХЪ.

РЕДАКТОРЪ

Профессоръ Погодинъ.

ТОМЪ ПЕРВЫЙ

КНИЖКА I.

—
МОСКВА.

Въ Университетской Типографии.

1837.

РУССКИЙ
ИСТОРИЧЕСКИЙ СВОРНИКЪ,

ИЗДАВАЕМЫЙ

ОБЩЕСТВОМЪ ИСТОРИИ И ДРЕВНОСТЕЙ
РОССИЙСКИХЪ.

РѢДАКТОРЪ

Професоръ Погодинъ.

КНИЖКА 2.

МОСКВА.

Въ Университетской Типографіи.
1837.

О ВИРАХЪ У РОССИЯНЪ Х И XI СТОЛѢТИЙ.

Почти у всѣхъ народовъ Славянскаго міра еще въ среднемъ періодѣ христіанскаго лѣпосчисленія жизнь человѣческая была обезопасена законами. Не только убійца, даже шошь округъ, въ кошоромъ случалось злодѣяніе, подвергался строгому взысканію; въ нѣкоторыхъ земляхъ самые родники убійцамъ не избавлялись отъ онаго. Безъ сомнѣнія, издали шаковыхъ узаконеній симъ хотѣли испре-
бить въ самомъ началѣ споль ужасное злодѣяніе; побудивъ всѣхъ и каждого неусыпно наблюдать за поспупками своего сосѣда, чтобы въ ихъ околодкѣ не скрывалось никого изъ злодѣевъ. - Попому ли, что Славяне на собственную смерть смотрѣли равнодушно, почтая вольность дороже всего на свѣтѣ, или попому, что Правицельство, теряя въ убийствѣ члена, не хотѣло лишиться шакого же члена въ убійцѣ, ибо тогда вмѣсто одного погибало двое, у многихъ Славянъ убійца не предавался смертной казни, а вмѣсто оной, осуждался на взносъ значительного количества денегъ. Сie денежное взысканіе у насъ на Руси называлось Вирою. Преосвященнѣйшій Евгений, Митрополитъ Кіевскій, въ примѣ-
чаніяхъ на Мстиславову грамоту Новгородскому Юрьеву монастырю о значеніи слова Вира, говорилъ слѣдующее: „Тапищевъ (въ Лексиконѣ своемъ) подъ словомъ Вира понимаешь казну или сборъ на-

родный, а въ исторіи своей (часть 1. стр. 220), производя ошь Сармашского языка (не показавъ одножъ ошь какого слова), прополковаль пошлиною, или данью и сборомъ. Болшинъ, послѣдуя ему (въ ошѣть свою на письмо Князя Щербашова стр. 88), производилъ шакже ошь Сарматскаго (Чухонскаго) слова *Wero*, означающаго подать. По Юсленіеву словарю, изданному въ Спокольмѣ 1745 года, на Финскомъ или Чухонскомъ языке *Wero* точно значить подать, *Werta* возмездіе, *Waoggo* наемная плаща, *Werі* кровь, *Werinen* кровавый. По сравнительному словарю Императрицы Екатерины II, изд. въ Спб. 1790 года, Вира на Венгерскомъ, Зырянскомъ и Вошицкомъ языкахъ значить шакже кровь. А. Л. Шлецерь укасалъ происхожденіе онаго ошь старо-Германскаго *Währ-geld*, или *War-geld*, которое въ старыхъ Германскихъ законахъ значило тоже, что у насть Вира, т. е. пѣню или плащу за убитаго человека.“ Название Вирѣ не происходило ли ошь Греческаго слова *βαρέω* *gravō*, оного, *βάρος*, *opus*, *pondus*, иго, тягостъ *?

Обыкновеніе брашь съ убийцъ денежное взысканіе существовало у многихъ народовъ; у Грековъ сія pena называлась *ἀποικια*. По Шревелліеву лексикону *ἀποικια* значишъ *pretia*, *loco* *raepae debito*, (денежный откупъ вмѣсто наказанія) *ex a priv. et poenij*, *poena*; *vel ἀποικια quasi ἀφοικια* *শিনেগা*,

* Дальнее и не естественное производство, (подобно какъ и всѣ слѣдующія съ Греческаго языка), къ которому нѣтъ пужды прибегать при очевидномъ ошь *Währgeld*. Ред.

quaes dantur фóкуи грека за человéкоубийство, ошь сего слова ἀποτάσσω, redimo. Древніе Ирландцы шакже убийцъ подвергали денежному взысканию; шакже поступали Шведы и Немцы, у коихъ сія плаща въ спаринныхъ ихъ законахъ называлась Währ-geld, и War-geld; сіе слово Аделунгъ производишъ ошь спариннаго Немецкаго слова Wäg мужъ и geld плаща, т. е. плаща за человéка, а въ словарѣ своемъ, изданномъ въ Спб. 1798 года, онъ исполковалъ просто плащю за убийство. По Дюканжеву словарю Wera на Саксонскомъ языке шакже значишъ человéка; но у Немцевъ Вира плашилась сродникамъ въ шакомъ случаѣ, когда они не хотѣли преслѣдовашъ убийцу мщеніемъ. По законамъ, начертаннымъ для Мунгальского и Калмыцкаго народовъ въ 1640 году, велино, ежели кшо убьешь человéка, съ шого взяши великий шрафъ, шо ешь, пысачу овецъ.

У Израильянъ убийца подвергался смертной казни: смертю да умрепть убивший, убийца ешь. Числь XXXV. 21. Но ежели не находили убийцы, то шоющъ околодокъ, гдѣ лежалъ убитый, хощя не подвергался денежному взысканию, но не избавлялся испытанія. Во Второзаконіи Гл. XXI. подробно описанъ обрядъ сего испытанія: „аще же обрящешся убиенный на земли, юже Господь Богъ дасъшъ шебъ наслѣдиши, лежаще на поли, и не въдлить убившаго, и да изыдущи спарцы и судіи твои, и да измѣрятъ до градовъ, иже окрестъ убиеннаго: и будеши градъ приближающи ся убиенному, и возмущиши града шого юницу ошь говядъ, ею же не дѣлано, и яже

ярия не понесе ; и да изведушъ спартейшины града
шого юницу въ дебрь суху , яже не оранна , ниже
насълна , и да пресъкушъ жалы юницы въ дебри . И
да приспупяшъ жерцы Левини : яко сихъ избра Го-
сподъ Богъ швой предсюояти ему и благословляши
во имя его ; и во успѣхъ ихъ да будешъ всякое пре-
кословіе и всякая язва . И вси спартейшины града
шого , приближающіся убіенному , да умывошъ руцѣ
надъ главою юницы , ей же пресъчены сушъ жилы
въ дебри : и опивъщавше да рекушъ : руцѣ наши не
проліша крови сея и очи наши не видѣша : милос-
тливъ буди людемъ швоимъ Израилю , ихъ же извелъ
еси Господи изъ земли Египетскія , и да не будешъ
кровь неповинна на людехъ швоихъ , Израилю , и
очисшился ими кровь !

Нельзя опредѣлишь время , когда именно на Ру-
си введено упопребленіе Виръ ; кажется , предкамъ
нашимъ онъ гораздо раньше были извѣстны , нежели
когда была призвана володѣти нами Варягоруская
династія ; по крайней мѣрѣ Виры еще прежде бла-
говѣрнаго Князя Владимира , Святаго просвѣтишеля
Россіи , были у насъ въ упошребленії , * какъ о семъ
ясно намекаєтъ Софійскій Временникъ , копорый
шакъ начинается : „О началь Руськия земли и о
„Князѣхъ , какъ и откуда быша . Васть же молю , сша-
„до Христово , съ любовію , приклонише ушеса ваша
„разумно : како быша древніи Князи и мужи ихъ , и
„како отбороняху Руськия земли , и иныхъ страны

* Прежде Владимира — шакъ , по не прежде Рюрика . Ред .

„прімаху подъ ся. Ти бо Князи не сбирааху много
 „имънія, ии творимыхъ Виръ, ни продажъ въскла-
 „даху на люди, ио оже будяще правая Вира, и ту
 „возма, даяше дружину на оружіе. А дружина его
 „кормляхуся, воюющи иныя спраны, біющися: бра-
 „шіе, понягнемъ по своемъ Князи и по Русьской
 „земли. Не жадаху, мало ми естъ, Княже С гравенъ;
 „не кладаху на свои жены златыхъ обручей, но хо-
 „жаху жены ихъ въ серебрѣ, и расплодили было
 „землю Русьскую. За наше несъщество навель Богъ
 „на ны поганыя, а и скопи и села наша и имънія
 „за шѣми супъ; а мы злыхъ своихъ не оспанемъ.
 „Мы же опъ начала Русьской земли до сего лѣта,
 „и вся по ряду извѣстно да скажемъ, опъ Михаила
 „Царя до Александра и Исакія.“ Изъ сихъ словъ
 Временника усматривается, что при тогдашнихъ
 Князьяхъ не были употребительны различные роды
 Виръ, какія были извѣстны тогда, когда писалъ
 сочинитель Временника, съ сожалѣніемъ жалуясь на
 творимыя въ его время Виры; и ежели была тогда
 извѣстна, что одна только правая Вира, которую
 Князья собирали единственно для своей дружины,
 именно на заведеніе оружія. Сколько высоко древ-
 ніе Князья цѣнили оружіе и дружины, полагая въ
 шомъ и другомъ величіе и благоденствіе государства,
 сіе видно на Великихъ Князьяхъ Святославѣ и сынѣ
 его Владимірѣ; последній говорилъ: „яко сребромъ
 и златомъ не имамъ налѣзпи дружины, а дружиною
 налѣзу сребро и злато, яко же дѣдъ мой и отецъ
 мой доискаса дружиною злата и сребра. Бѣ бо Володи-

меръ любя дружину , и съ ними думая о спроенъ земленѣмъ, и о рапѣхъ, и о успавѣ земленѣмъ.“ (Несторъ по Лаврентьевскому списку). Подъ названіемъ дружины обыкновенно тогда разумѣлись высшей степени чиновники. Въ правдѣ Руской (спатья о мѣсячнѣмъ рѣзѣ) сказано: „а ее успавилъ Володимиръ Всеволодовичъ, по Святополче, звавъ дружину свою на Берестовомъ: Ратибора Тысячскаго Кыевскаго, и Прокомію Бѣлогородскаго Тысячскаго, Станицлава Переяславскаго Тысячскаго, Нажира Мирослава, Иванка Чудиновича, Ольгова мужа и пр.“ Со временъ Андрея Боголюбскаго дружина начала именоваться дворомъ. Сенковскій въ примѣчаніи на Еймундову сагу говорить, что Варяги и дружины суть выраженія совершенно однозначущія.

Желательно подлинно узнать, что такое правда? Слово правый происходит отъ словъ правишь, оправишь, правда. Въ Русскихъ памятникахъ спаринь, правда значитъ а) справедливо. Судите по правдѣ, сказано въ поученіи Архіепископа Луки къ брашій, памятникъ XI вѣка. Донъныѣ выражается: иппи по правдѣ, и. е. держашь сторону справедливости; или матка правда, или пословица — правда глаза заколепъ, правая душа не боится грѣха. б) Судъ; въ договорѣ Смоленскаго Князя Мстислава Давидовича съ Ригою и Гопскимъ берегомъ 1229 года сказано: „который Вѣльчанинъ взмыть Лапиньский товаръ черезъ Вѣлькъ вѣсти, а что погинетъ ѿ шого товара, что іему приказано, шъ платити всемъ Вѣльчаномъ: тая правда Роги оўзлти оу Ризъ и

на Гоцкомъ березе.“ Посему и законы , данные Новгородцамъ Великимъ Княземъ Ярославомъ Владимиоричемъ, названы *правдою Русскойю*. Древнія права Новгорода назывались Новгородскою правдою. Ходить въ Москву на правду Великаго Князя у Новгородцевъ XV и XVI вѣковъ значило искать справедливой управы и суда у Государя всея Руссіи. Но когда судъ человѣческій являлся бессиленъ открыть испину , то судьи разкрытие оной предоствали суду Божію , который также называли у Русскихъ правдою , а потому она еще значила с). Испытаніе желѣзомъ , и судебный поединокъ , называемый полемъ. Въ Правдѣ Русской сказано: „искавши послуха и не нальзушъ , а испца начиешъ головою клепали ; то дати имъ правду желѣзо , т. е. пытать раскаленнымъ желѣзомъ ; “кажешся и въ слѣдующихъ словахъ Правды Русской: „а же закоупъ бѣжитъ отъ господы , обиды дѣля своего господина , то про то не робягъ его , но дати ему правду ;“ также разумѣется испытаніе желѣзомъ или водою (сіи два рода испытаній только означены въ правдѣ Русской), но не приведеніе къ присягѣ , ибо послѣднее , т. е. присяга , въ сихъ законахъ вездѣ выражено подъ названіемъ ропта. Въ одномъ судномъ дѣлѣ қасательно спора о землѣ , бывшаго на Двинѣ въ 1536 году , члобишная заключена сими словами : дайше , Господине , наимъ съ ними Божью правду , да леземъ съ ними на поле бишься . d) Очистительную присягу. e) Плату съ отвѣтчика. Въ уставной грамотѣ , данной Пермичамъ , сказано : „а слу-

чишся судъ въ займехъ , или въ бою , или въ лаѣ , а осудиша виноватой , и Намѣшникъ нашу пошлину емлещь на виноватомъ съ рубля по гривнѣ , на сколько хшо взыщешъ ; то ему и съ Тіуномъ опричь хоженого и ъзду и правды .“ Изъ сихъ словъ видно , что денежное взысканіе подъ именемъ правды взималось съ виновнаго , и оно различеспвовало ошь правой грамоты , кошорая по смыслу 33, 34 и 41 спашей Судебника обыкновенно давалась оправданиому судомъ . Кажется съ правою , понимаемою какъ плаща съ виновнаго , сходна и правая Вира , кошорая должна быти не чшо иное , какъ денежное взысканіе съ виновнаго въ убийствѣ ; ниже увидимъ , что Вира имѣла разныя названія .

Чшо Виры еще до Великаго Князя Владимира I на Руси были въ употребленіи , и что они взимались на оружіе , въ семъ ещѣ болѣе удостовѣрить слѣдующее : Пр. Несшоръ (по Лаврентьевскому списку спр. 90.) говориши : „живяше Володимеръ въ спрасъ „Божи , и умножиша разбоеве , и рѣша Епископи „Володимеру : се умножиша разбойницы , почто не „казниши ихъ . Онъ же рече имъ : боюся грѣха . Они „же рѣша ему : шы поставленъ еси опь Бога „на казнь злымъ , а добрымъ на милованье ; достопуштиши казниши разбойника , но со испышомъ .“ Володимеръ же , отвергъ Виры , нача казниши „разбойники ; и рѣша Епископы и старцы : рапиши „многа , оже Вира , шо на оружыи и на конихъ „буди . И рече Володимеръ : шако буди . И живяше „Володимеръ по успроеню опчю и дѣдню .“ При

соображеніи сихъ словъ Пр. Несшора вытекаєши заключеніе, что не Государь требовалъ совѣща у Епископовъ, а Епископы сами предложили ему — „Епископы рѣша: се умножиша разбойницы, почто ни казниши ихъ?“ Верховный совѣтъ Владимира и по просвѣщеніи его христіанствомъ постоянно составляла дружина. „Бѣ бо Володимеръ любя дружину, и съ ними думая о спроеніи земленѣмъ и о рапѣхъ и о успавѣ земленѣмъ.“ Свящищеламъ земли Русской, кошорые вѣ въ то время были Греки, безъ соинѣнія, казалось страннымъ, что, такъ сказать, человѣческая жизнь на Руси продается за дѣнги, особенно пропивъ обычаевъ и законовъ Имперіи Византійской, гдѣ за смертоубийство предавали смертной казни. Не удивительно, что и самыя виры, употребляемыя на Руси съ самаго начала Варяго-Русской династіи, способствовали разбоямъ, кои, можетъ быти, особенно умножились при Владимирѣ I. Могло быти, что самый окладъ за смертоубийство по улучшенному быту Славянъ, всупавшихъ по договорамъ Олега, Игоря и Святослава въ пѣсній торговыя связи съ Греками, не составлялъ уже пѣжкаго и чувствительного наказанія убійцамъ, особенно для богатыхъ, кошорые по взносѣ денежнаго взысканія за первое преступленіе, поползнovenно могли обращаться къ оному и въ другой разъ. Подъ имѣнемъ разбоевъ Пр. Несшоръ здѣсь разумѣть не одинъ собственно нынѣ такъ понимаемый разбой, но всякаго рода смертоубийство; въ семъ значеніи слово разбой употреблено и въ Русской Правдѣ, какъ у-

шверждаешъ и самый Г. Карамзинъ, Ист. Росс. Госуд. том. II.

Любопытно знать, когда опиѣнены Биры Святымъ просвѣщелемъ Россіи и долго ли продолжалась казнь за смертоубийство? Въ Софійскомъ Временникѣ установление казни за смертоубийство означено подъ обстоятельствами 996 года, въ Лѣтописи Пр. Нестора по Лаврентьеву списку подъ 994 995 и 996 годами, тоже и по Кенигсбергскому списку; следующія же слова — „и рѣша Епископи и старцы: рапь многа, оже вира, шо на оружъи и на конѣхъ буди; и рече Володимеръ: шако буди,“ означены подъ тѣми же годами и въ той же спатиѣ. Слѣдовательно между установлениемъ казни за смертоубийство и введенiemъ опять виръ* прошло не болѣе двухъ или трехъ лѣтъ, то есть, отъ 994 по 996 годъ, по крайней мѣрѣ, не позднѣе сего 996 года на мѣсто казни были введены опять виры. Изъ словъ: и рѣша Епископи „оже рапь многа,“ видно, что впориценно ввести употребленіе виръ въ Государствѣ запасила тогда война, бывшая въ Россіи. Изъ исторіи извѣстно, что съ 993 по 996 годъ воевали въ нашемъ отечествѣ Печенеги, которые споль жестоко сражались, что Пр. Несторъ говорилъ о семъ времени: „бѣ бо рапь велика безпреспани,“ то есть, безвыходно во все сіе продолженіе времени варвары свирѣпствовали въ Россіи. Послѣ 996 года по самую почти кончину

* Слова Несторовы не ясны. [См. Еврса Древнѣйшее право; с. 258 и проч., Карамзина I, пр. 480. Ред.]

благовѣрнаго Владимира, случившуюся въ 1015 году, ощечество наше наслаждалось миромъ. Можеъ бытъ, самая дружина, кошорал, какъ выше видѣли мы изъ Софійскаго Временика, отъ виръ получала себѣ доходъ на оружіе, безъ сомнѣнія, не равнодушно смотрѣвшая, чѣмъ введеніемъ казни за смершоубийство они лишились собственныхъ выгодъ, если онъя не были замѣнены новымъ какимъ либо источникомъ доходовъ, была причиной, чѣмъ Св. Владимиръ учредилъ соборъ изъ Епископовъ и чиновниковъ своего двора спарцовъ — касательно общаго постановленія о смершоубийствѣ.

Въ Правдѣ Русской яснѣе видны многоразличности виръ, ихъ дѣйствія и ходъ.

Касательно названія, въ Правдѣ упоминаются: вира, полвира, дикая вира, головничество, поклонная вира. Въ Правдѣ Софійскаго Временика еще упоминается вервенная вира; эшо было денежное взысканіе съ волосши или уѣзда за мершое пѣло, когда не находили убийцу; ибо вервь значиша, по шполкованію Испоріографа Н. М. Карамзина, уѣздъ, волось. Но сія вира называлась ли въ самомъ дѣлѣ вервеною, сомнительно; ибо въ другихъ спискахъ, вмѣсто вервена, стоитъ вирвная. Вервенная вира, какъ въ Правдѣ Руской, такъ и послѣ В. Князя Ярослава называлась дикою вирою. Названіе виры дикою, адѣсь, кажетъся, произошло не отъ Славянскаго слова дивій, или дикій, но отъ Греческаго *δίκη*, которое по Шревеліеву лексикону значитъ *iacio*, *deiicio*, бросаю, кидаю, наваливаю, чѣмъ весьма согласно съ

пенею за найденное лежащий или брошеннымъ шѣло. Головничество происходитъ отъ упошребленныхъ въ Правдѣ же Русской словъ головникъ и голова; послѣднее слово, т. е. голова имѣетъ одинакое значеніе съ Лапинскимъ словомъ сарут, которое, сверхъ обыкновенного значенія глава, означаешь жизнь человѣка; отсюда слова: capitalis уголовный, capitaliter смертельно, уголовно, саритатіо юголовная подать. Въ Русскихъ памятникахъ старины слово голова такжѣ означало человѣка; напр. въ Лѣтописцѣ Новгородскомъ 1781 года ср.

41. сказано: „и великъ мяшежъ быстъ въ земли той, и велика бѣда, и множество паде головъ, яко и числа нѣшу.“ Въ томъ же смыслѣ и въ Правдѣ Русской сказано: „въ чей же върви голова лежишъ, то пѣ (80) гривенъ;“ но иногда голова значила и смертоубийство. Напр. въ Правдѣ же Русской сказано: „а испьца начнетъ головою клепати, шоши имъ правъдоу дати.“ По сему и упошребленное въ Правдѣ Русской слово головникъ значишъ смертоубийцу. Безъ сомнѣнія, въ этомъ значеніи отъ слова головы, Поляки виру, какъ денежное взысканіе за смертоубийство, называли головчиною и головщиною; а Богемцы головничесвомъ и главою. Кешапи замѣтили, что во всей Правдѣ Русской слово головничество упошреблено только въ одномъ смыслѣ, именно во второй шаптѣ, въ коей сказано о дикой вирѣ, обыкновенно плашимой за мертвое шѣло, если волосы не искала головника, не

попному ли , чио головничество въ тогдашнее время гораздо шѣснѣйшее имѣло значеніе , чѣмъ вира , какъ видѣ прошиву рода ? Кажется , головничество , по выраженіямъ вшорой сшапки Правды , значило денежный взносъ , взимаемый съ головника , когда не смотря на скрывательство его волосшию (вервю) Правительство опыскивало его , между шѣмъ какъ дикая вира съ волосами взыскивалась своимъ чередомъ за скрывательство . Даже первъ по сему закону должна была за скрытие человѣка помогать ему и въ головничество , если на плащежь у него не спавало денегъ ; равномѣрно и имѣніе головника поспупало въ дикую виру , когда у него за уплатою головничества оспавалось еще своего имѣнія ; эшо доказываетъ смыслъ сей сшапки , коей членіе слѣдующее : „аже кио оубиешъ Княжа моужжа въ разбои , а головника не ишюшъ , шо виръ-“
 „онаую плашиши , въ чей же върви голова лежишъ ,
 „то и гринень , паки людинъ , то сорокъ гринень .
 „Которая ли первъ начнетъ плашиши дикую вироу ,
 „колико лѣшъ заплашишъ шоу виру , занеже безъ
 „головника имъ плашиши ; будешъ ли головникъ ихъ
 „въ вѣрви , шо зане къ нимъ прикладываешь , то-
 „го же дѣля имъ помогаши головнику , любо си ди-
 „коую вироу . Нъ сплашиши имъ въ обчи мъ (40)
 „гринень , а головничество , а то самому головнику ;
 „а въ мъ (40) гринень ему заплашиши изъ дружи-
 „ны свою часпь . Но оже будешъ оубиша или въ сва-
 „дѣ , или въ пироу явлено ; шѣ тако емоу плашиши
 „по върви нынѣ , иже ся перикладываешь „вирою .“

О покленной вирѣ въ Правдѣ Русской Софійскаго Временника (1 спр. 113) сказано: „аще на „кого будешъ покленная вира, шо оже будешъ по „слушовъ зъ, шожъ выведуши виру, шоши имущъ „виру; пакыли Варягъ, или инъ кио, шо два; а „на косщѣхъ и по мерпвецѣ не плашиши виры, оже „имени не вѣдаюши и не знаюши его. Оже свер „жешъ виру, шо гризна кунь смѣшная отроку, а „кто и клепаль, а шому дали другая гризна, а „опъ виры помоченаго бѣ кунь. Искавше ли послуха, „а не нальзушъ, а испыца начнетъ головою kle „паши, шому дали имъ правду жельзо.“ Кажеся, слово клепашь, одноплеменно съ Греческимъ сло вомъ *κλέπτης* и *κλέπτας*, fur, или *κλέπτω*, furor, осцило, clamfacio, упашашь, скрывашь, закрыши, украдкою дѣлать; Лапшинское clepto значить тоже.

Что жъ касается до количества денегъ, соспавлявшихъ виру, то виры были разныхъ родовъ, именно:

1) Двойная вира. Она состояла изъ 80 гривень. Въ первой спашьѣ Правды сказано: „ожели „не будешъ кто его мспя, шо положиши за голо „ву пѣ (80) гривень; аче будешъ Княжъ мужъ, или „Тивоуна Княже.“ По 6 й спашьѣ и за убийство Тіуна огнищнаго и конюшаго шакже плашилась двойная вира 80 гривень, шакъ въ 6 й спашьѣ о семъ сказано: „а за шіонъ за огнищный и за конюшіи, по пѣ (80) гривень.“ Подъ именемъ Княжа мужа разумѣюшися тогдашніе первоспаштейные бояре двора Княжескаго, къ коимъ по 6 й спашьѣ причислены и шіунъ огнищанъ и конюшій; ибо нельзѧ ду-

машь, чтобы первоспатейные бояре въ то время
состояли только изъ конюшаго и Тіуна огнищанъ.
Кажеши, первое мѣсто при дворѣ Княжескомъ въ
то время составляли воеводы, каковъ былъ Све-
нельдъ, Прешичъ, Блудъ, воевода Ярополчъ, вое-
вода Волчій хвостъ, Будый воевода и кормилицъ у
Ярослава. Намѣшники городовъ назывались мужья-
ми Княжими. Несмотрѣ о взяїї Смоленска Олегомъ
говорить: „и прія градъ и посади мужи свои.“
Также назывались посланники: „посла Игорь мужи
своя къ Роману.“ Воевода Прешичъ на вопросъ Пе-
ченеговъ: а ты Князь ли еси? говорилъ: „азъ есмъ
мужъ его.“ Слово Тіунъ Рускіе антикваріи произво-
дяша опь разныхъ языковъ; Г. Ташицевъ опь Гре-
ческаго глагола *τίω* сужду, разсуждаю, наказываю;
шоковашели Правды Русской опь спариннаго иѣ-
мецкаго слова *Thungini* суды по уѣздамъ. На Све-
нгопескомъ языкѣ *thing* и *tinga*, значить судебное
дѣло и судъ, а *tiunga* судья. Въ XII вѣкѣ долж-
носпись Тіуна при дворѣ Княжескомъ кажеши опно-
силась и къ части хозяйственной, какъ это видно
изъ духовной Владимира Мономаха, гдѣ онъ гово-
ришь дѣптямъ своимъ: „въ дому своемъ не лѣнишес-
ся, но все видишъ: не зрише на Тіуна, ни на оп-
рокъ, да не посмѣюшися приходящіи къ вамъ и дому
вашему, ни обѣду вашему.“ Въ концѣ XIII вѣка
должноспись ихъ была чинить судъ и расправу. Въ
Ист. Росс. Гос. Г. Карамзина том. IV. въ примѣ-
чаніи 178 сказано: „Князь Константинъ Полоцкій
спроси владыки Тверскаго, гдѣ были Тіуномъ на-

шимъ на ономъ свѣтѣ, Тіунъ не право судиши, мзду емлешь и проч.“

Кто эшо были Огнищане? Название огнищанъ, кажешся, одолжено языку Греческому: *υγήσιος*, значиши *legitima genitus*, *genuinus*, коренный, природный. *Ογνιθω* значиши *арегіо отворяши*, однкрыши, объявиши; въ спрадашельномъ залогѣ въ прошедшемъ несовершенномъ времени ои, перемѣнилось на о, какъ-шо *ωγνιθτο*, *арегіебантур*, что еще ближе къ слову огнищане.

2) Наспоящая вира. Она сосподла изъ 40 гривень, и взыскивалась за убийство чиновниковъ вшорой сщепени. Въ первой спашь Правды сказано: „ачели боудешъ Роусинъ, любо Гридъ, любо коупецъ, любо Тивунъ боярскъ, любо Мечникъ, любо Изгои, любо Словенинъ, то м” (40) гривень положиши на ны.“ Во вшорой спашь: „а же кио оубыєшъ — паки людинъ, шо сорокъ гривень.“ Слѣдовашельно чиновники перечисленные въ первой спашь, во вшорой названы общимъ именемъ Людинъ (?) Г. Карамзинъ подъ именемъ Людиновъ понимаешъ всѣхъ гражданъ вольныхъ; и что у Германцевъ они назывались *leute*, а въ законахъ Визиготскихъ и Лонгобардскихъ *leudes*, Сенковскій въ примѣчаніяхъ на Еймундову сагу (Библіопека для членія 1834 г. Том. II. спр. 48.) говоритъ, что люди *liudi*, *lid*, *lidinn*, въ значеніи воиновъ, солдатъ, сохранили у насъ весьма долго свое Норвежское употребленіе. Правомъ вольныхъ гражданъ въ Новгородѣ пользовались не одни Славяне и Русины, ш.

е. Варяги, но Изгои¹, какъ видно изъ словъ первой спаши „любо Изгои,“ слѣд. изъ сихъ трехъ поколеній шолько могли бытъ купцами, гридью, шуномъ Боярскимъ и мечникоиъ. Г. Карамзинъ Изгоями называетъ жителей обласпи пограничной съ Ливонію, а Баронъ Розенкампфъ Чухну; по изъясненію послѣдняго это слово Лапышское и значитъ выходецъ. (Обозрѣніе Кормчей стр. 228). Изгои населяли особую улицу въ Новгородѣ. Въ шестой спашиѣ Правды и за убийство Княжаго отрока, или въ конюсѣ или въ поварѣ, также взыскивалось сорокъ гриненъ, попомули, что они въ послѣдствіи времени были причислены къ званію людиновъ, или пошому, что они ходя и не были въ семъ званіи, но смерть ихъ была равно-цѣна съ людьми.

Въ 'Правдѣ Софійскаго Временника на мѣстѣ гриди сноишъ слово горожанинъ. Россійскіе антикваріи подъ именемъ Гриди разумѣли воинскихъ чиновниковъ, которые въ X и XI вѣкахъ сосставляли дружину. Слово Гриди, кажется, происходишъ отъ Греческаго *ρῆδης*, способный, проворный, ловкий. Въ Автографѣ Пр. Нестора по Кенигсбергскому списку, изданному Башиловымъ, слово Гридьба изъяснено: придворные. Сенковскій въ примѣчаніи на Еймундову сагу (Библіотека для членія 1834 г. стр. 49. Том. II.) говоритъ, что слова Гридинъ, Гридня, т. е. жалованники, лица получающія отъ казны плату, происходятъ отъ Нормандскаго глагола: *greidha*, жаловать, плашить жалованье.

Что шакое мечникъ? Названіе сіе, кажется, не происходитъ отъ слова мечь и не означаетъ военного чиновника. Въ Правдѣ Русской Мечникъ упоминается еще въ спаѣвѣ о гумнѣ въ такомъ смыслѣ, что если отвѣтчикъ вышерипишь испытаніе желѣзомъ, и пѣмъ оправдается, то испещъ ему плашишь за муку гривну, а Мечнику пять кунъ, да полгривны Дѣпъскому; следовательно Мечникъ былъ чиновникъ болѣе полицейской, нежели военной. Въ спаѣвѣ Правды о поклонахъ вирныхъ въ числѣ чиновниковъ, коимъ шогда ввѣрялся розыскъ о смертоубийствѣ, упоминается послѣ Вирника съ опрекомъ Мешельникъ, коему шогда плашили 12 вѣкши, а потому Мешельникъ не одинъ ли и шоть же былъ чиновникъ, что и Мечникъ? Мечникъ рангомъ, кажется, ниже щитался опрока Княжескаго, если въ спаѣвѣ о гумнѣ подъ словомъ дѣпъскій разумѣлся точно Княжескій опрокъ, какъ понималъ его подъ симъ именемъ Г. Карамзинъ (Ист. Росс. Госуд. Т. II, вѣ. 3 главѣ въ спаѣвѣ XXIX), ибо по сей спаѣвѣ Мечнику плашилось пять кунъ, а Дѣпъскому полгривны. Слова мешельникъ и мечникъ не отъ Греческаго ли слова происходяще *μετέρχομαι*, *persequor*, преслѣдовашь, выполнять, исполнять, или *μετέχω* *particeps sum*, имѣющій участіе въ чемъ либо, участникъ. Метники существовали при дворѣ Российскихъ Князей еще въ концѣ XII вѣка; по случаю нещастной кончины Андрея Георгіевича Болголубскаго вмѣстѣ съ Тіунами, Дѣпъскими и домы Мечниковы были разграблены простымъ народомъ.

Что же значилъ Тіунъ боярскъ? Нельзя полагать, чтобы здѣсь разумѣлся судья надъ Боярами, какъ предшавицель опредѣленного числа Бояръ. Ибо въ X и XI вѣкахъ Бояре предшавляли важное лицо въ Государствѣ; ежели Тіунъ огнищанъ принадлежалъ по выраженію Правды Русской къ первоспаштейнымъ чиновникамъ, то кольми паче Тіунъ Боярскій. Кроме Бояръ Пр. Несторъ упоминаешь Болярцевъ. Такъ *Вышегородские Болярице* (по Лавреншевскому списку спр. 94) Талецъ, Еловитъ, Ляпъко съ Пушщею убили Св. благовѣрнаго Князя Бориса Владимировича при рѣкѣ Алѣѣ. Въ Троицкомъ лѣтописцѣ подъ лѣтомъ 1398 сказано: съ Москвы поѣхалъ съ мило-спынею (въ Царь-градѣ) Родонъ чернецъ Ослѣбя, бывый прежде Боляричъ Любутыскій. Г. Карамзинъ (Ист. Росс. Гос. Томъ V прим. 391) говоришь, что убийцы Св. Бориса Бояре Вышегородскіе названы уменьшительнымъ именемъ Боярцами въ отношеніи къ Княжескимъ Боярамъ. Города въ Россіи имѣли своихъ Бояръ, кои пользовались правомъ въ шомъ городѣ въ осыпи (крѣпости) имѣть свои дома на случай осады, кои и назывались осадными, какъ это видно изъ писцовыхъ книгъ XVII вѣка. Такой осадной домъ на Костромѣ въ осыпи былъ у великія спарыцы Марыи Ioannовны, родительницы Царя Михаила Феодоровича, имѣвшей свои деревни близъ Костромы въ Домнинѣ. (Писцовая Костромскія книги Бушурлина 1627 года.) Безъ сомнѣнія Боярцы былъ низшій классъ Бояръ, различный отъ Бояръ первоспаштенныхъ. А попому въ Правдѣ Рус-

ской должно разумѣть подъ названіемъ Тіунъ Боярскъ не Тіуна ли изъ сихъ Боярцевъ? Достойно примѣчанія, что въ Шлецеровомъ спискѣ Правды Русской на мѣстѣ словъ „Тіунъ Боярскъ“ споишь Ябешникъ, какое слово, по изъясненію Барона Розенкампфа, значишь на Скандинавскомъ нарѣчіи должностнаго человѣка, имѣющаго порученіе. Или не такъ ли сюѣ спашью слѣдуетъ читать: любо купецъ, любо Тивунъ, Боярскъ, любо Мѣчиникъ и пр., разумѣя здѣсь особо Тіуновъ, какъ судей уѣздныхъ, и особо Боярцевъ. Въ спискѣ Болпина сказано: „любо Тіунъ боярской, любо Ябелникъ, любо Мечникъ.“ Что наспоящая вира точно соспояла изъ сорока гривень, сіе увидимъ изъ слѣдующаго:

3). Половина виры, или Полвира: она соспояла именно изъ 20 гривень, какъ сказано въ спашѣ о женѣ: „оже будешь виноватъ, что полвиры К (20) гривень, слѣдовательно наспоящая вира соспояла изъ 40 гривень. Полвира плашилась 1) за убийство жены; такъ о семъ сказано въ Правдѣ: „оже кшо оубыешъ жену, что пгъмъ же соудомъ соудили, яко же и моужа; оже будешь виноватъ, что полвиры К гривень.“ Издали Правды Русской подъ словомъ жены разумѣли супругу, за которую мужъ вносилъ полвиры, если, наказуя за важную вину, убиваль ее до смерти. Но Карамзинъ понималъ проспѣщенію женщину, ибо супруга (де) была собственностью мужа, и онъ ни въ какомъ случаѣ не отвѣшивалъ правосудію за свои поступки въ отношеніи къ ней. Ежели законодатель здѣсь разумѣлъ не

супругу , а проспо женину , за убийство которой вносилась половинна вира , шо почему за убийство ремесвиницы и кормилицы положена вира въ 12 , а за робоу въ 6 гривенъ ? Въ седьмой спашь за умерщвление кормилицы и ремесвиницы положена равная плаща противъ кормилца и ремесленика . Словъ „оже будешъ виновашъ ,“ сколько утверждаюшъ въ мнѣнїи , что шупъ разумѣется убийство супруги , а не проспо женщины ; ибо на чишо здѣсь виѣщать ихъ , если разумѣлись послѣднія , когда закономъ обозначены были случаи , въ которые за убийство поспоронняго человѣка избавлялись отъ виры , — съ одной стороны подающъ причину думатъ , чтио мужъ не подвергался строгоспи законовъ тогда шолько , когда жена своимъ поведеніемъ подала поводъ къ убийству . Вообще сія спашья , гдѣ за убийство жены положено мужу плащишъ полвиры , говорить о тѣхъ , кои имѣюшъ право убить , ежели убоецъ споилъ смерши , именно о мужѣ и господинѣ ; ибо послѣ закона о убийствѣ мужемъ жены , въ сей спашь слѣдуєтъ : „а въ холопѣ и въ рабѣ виры нѣшоушъ , нѣ оже „будешъ безъ вины оубыенъ , за холопъ оурокъ за „плащими , или за робоу , а Князю VI гривнѣ про „дажѣ .“ За холопа вира положена въ Правдѣ 5 гривенъ . Подъ словомъ урокъ здѣсь разумѣется уроchi судебнии , о коихъ въ Правдѣ находится особая спашья . 2) „Ащели оупнепъ роукоу и ошпадепъ „роука , оусъхнепъ , или нога , или око или , не оупть „непъ , шо полвиры K (20) гривенъ , а шому за вѣкъ „1 гривенъ .“

4). Вира въ двѣнадцать гривенъ. Въ 6 спашьѣ Правды сказано: „а въ сельскомъ Тиоунѣ въ княжи, „или въ рашайнѣмъ, то вѣ гривенъ;“ а въ седьмой спашьѣ: „а за ремыспвьника и за ремыспвьницу, то вѣ гривенъ“. Въ шай же спашьѣ: „и за кормилца „вѣ гривенъ и за кормилицу, хотя си боуди холопъ „или раба.“ Н. М. Карамзинъ говоришъ: въ Правдѣ Лѣтописи Новогородской (стр. 388) названъ сельскій шунъ старослою. Слово ратайный онъ истолковалъ боярскій, а другіе рашній. Вира въ 12 же гривенъ плашилась, ежели хозяинъ убивалъ шата связаннато, и ежели шаковымъ его видѣли посторонніе люди.

5). Въ шесть гривенъ. Сія плаща взималась за убийство раба; такъ сказано въ 7й спашьѣ: „а за робу 5 гривенъ.“

6). Въ пять гривенъ. Сію плащу вносили за убийство всякаго рядовича холопа и смерда; въ 6й спашьѣ Правды сказано: „а за рядовича вѣ гривенъ, „шакоже и за боярскъ.“ а въ 7й: „а за смерди и „холопъ вѣ гривенъ.“ Что такое смердъ? Карамзинъ исполковалъ его земледѣльцемъ. Они не только были въ Новогородскихъ владѣніяхъ, но и въ другихъ Княжествахъ, на пр. Сузdalскомъ, Киевскомъ, и другихъ. Смерды шочно были земледѣльцы; эшо видно изъ словъ Владимира Мономаха (Несторъ по Кенигсбергскому списку стр. 168). „Дивно ми, „дружино, оже лошадей жалѣше, ею же орѣть „смердъ; а сего чemu не промыслище, оже начнешъ „орачи смердъ, и прїехавъ Половчинъ ударишъ въ

„ны спрѣлою, а лошадь его возмѣсть, а въ село его „вѣхавъ жену его и дѣти и все его и проч.“ Смерды собственныхъ земель не имѣли, а селились на чужихъ, за что платили владѣльцамъ земель дань, установленную закономъ, имѣвъ право осправить землю и поселившись на другой, какъ видно изъ Новгородскаго лѣтописца (1781 спр. 112), гдѣ сказано:

„въ лѣто 6737 прииде Князь Михаилъ въ Новгородъ, и рада быша, и цѣлова крестъ по всей воли „Новгородской и на всѣхъ грамотахъ Ярославлихъ, „и вда свободу смердомъ на 5 лѣтъ даній не платити: кто сбѣжалъ на чужую землю, а симъ по- „вѣль, кто гдѣ живешъ, како уставили передніе „Князи, шако плашише дань.“ и пр. Названіе смердъ нѣкоторые производяще опѣ слова смердѣшъ. Но кажется оно происходитъ опѣ Греческаго *μέρδως* лишаю, т. е. лишенные земель; тоже значить *μέρδω*. Подъ именемъ рядовича здѣсь разумѣется всякой обыкновенной простой человѣкъ, какъ и до нынѣ простой крестьянинъ называющійся въ отношении должностныхъ рядовымъ крестьяниномъ. Холопы въ то время различествовали опѣ рабовъ. Слово холопъ едва ли Россійское и весьма сходно съ Греческимъ *χαλός*, *clavdus*, *mutilus*, заключенный, запершій, обрубленный, обсѣченный, *χαλός* *claudum reddo*, *χαλειτω*, *damno*, *officio*, подвергать гибели, *labefacto*, *evertio*, опрокидываю, ослабляю.

Опѣ плашежа виры въ Правдѣ Русской избавлялись въ слѣдующихъ случаяхъ:

а). Если не узнавали имени найденного убийца, кольми паче, когда находили однѣ кости. Въ Правдѣ Софійскаго Временника сказано: „а на костихъ и по мѣрѣвецѣ не плашиши виры, оже имена не вѣдаюшъ и не знаюшъ его.“

б). Ежели убьюшъ кого на воровствѣ. Въ спашьвѣ о шашьбѣ сказано: „а оже оубьюшъ кого оу „клеша, или оу которої шашьбы, шо оубьюшъ въ „лса жѣсно: ежели и додѣржатъ снѣша, шо вести и „на Княжъ дворъ; ожели оубуюшъ и, а оуже бу „душъ видѣли людие съязана, шо плашиши въ шомъ „ів“ гравне.“

с). Въ убийствѣ раба и холопа, так же жены, когда та и другой впадали въ вину, какъ эшо видно изъ спашы о женѣ: „а въ холопѣ и въ рабѣ „виры нѣшоушъ, нѣ оже боудешъ безъ вины оубы „енъ, за холопъ оурокъ заплашиши, или за робоу, „а Князю вѣ гравнѣ продажѣ.“

д). Если свободный гражданинъ получилъ побои отъ холопа, копорый скрывался въ то время къ своему господину, то первый при удобной встрѣчѣ имѣлъ право убить послѣдняго, какъ эшо видно изъ спашы: а се оже холопъ оударишъ. Ниже увидимъ, чшо сей законъ былъ ошмѣненъ дѣшьми Ярослава Владимира вича.

За нанесеніе раны орудіемъ въ Правдѣ наложена денежная пеня, извѣсцная тогда подъ именемъ продажи, различная по качеству орудія и члену, которому причинена рана; но ежели отъ раны случилась смерть, то сія пеня превращалась въ виру.

Главнымъ основаниемъ уголовныхъ законовъ Правды Русской положено было ищеніе сродниковъ за убийство. Учрежденіе искать сродникамъ за смерть убийство есть самое древнѣйшее. Весьма вѣроятно, что оно первоначально введено обычаемъ, кошорый освяшившись давношю, и преврашился въ законъ. У Евреевъ было дозволено закономъ сродникамъ убийство убить убийцу на всякомъ мѣстѣ, гдѣ его ни встрѣтишь, кромѣ градовъ убѣжища, изъ коихъ спарѣшины должны были выдать сродникамъ (южикамъ крови) только смертоубийцу умыщенного для смертной месхи; ибо законъ послѣднимъ не позволялъ братъ съ преступника денежный окупъ, а они должны были омыть кровь кровю. Втора Зак. XIX. 12. число XXXV. 21. 31. Трудно опредѣлишь, когда у насъ на Руси утверждено было закономъ искать за убийство; но мы видимъ, что это по закону былъ въ Россіи еще при Великомъ Князѣ Игорѣ. Въ договорной грамотѣ его съ Греками сказано: „аще оубьепъ Хрестейнина Русина, или Русинъ Хрестеянина, и да держимъ будепъ створивый оубийство отъ ближнихъ оубиеннаго, да оубьюшъ и.“ Не только дѣти, или братья убийство, даже внучата иногда искали за смертоубийство внучатамъ убийцинымъ, какъ это видно изъ слѣдующаго: Великій Князь Владимиръ Святославичъ, по взятии Полопска, Князя Полопскаго Рогволода убилъ, а дочь его Рогнѣду за себя взялъ въ замужество. По словамъ Пр. Нестора „поя же паки и ины жены многи и нача (Рогнѣда) негодовати“ хотѧ нельзѧ думашъ,

что Рогнѣда, нѣкогда раздѣля супружеское ложе, подняла на него сонаго убійственную руку изо мщенія за смерть опцю скую, а тупъ дѣйствовалъ ревность къ супругу, раздѣлявшему любовь къ урожденной Полотской Княжнѣ съ другими женами; — но мщеніе за убійство Князя Рогволода вооружило руки его внучатъ, кои немогли мстить самому Владимиру, Государю могущеспленному, но мстили его правнучатамъ, княжившимъ въ городѣ Изяславль, близкомъ къ Полотску, построенному великимъ Владимиромъ въ волчину сыну его Изяславу, прижившому отъ Рогнѣды. Такъ о семъ говорилъ Пр. Несторъ: „Володимеръ же устрої городъ и да имѧ, „и нарече имѧ граду шому Изяславль, и опшилъ „мечъ возимающъ Роговоложи внучы пропиву Ярославимъ внукомъ.“ Вѣрно во время Пр. Нестора въ Изяславль княжили уже Ярослава Владимира-вича, сына Рогнѣдина, внучата, пропиву коихъ воинствовали внучата Рогволода за своего дѣда. Но въ Правдѣ Русской мщеніе было дозволено пропириашь только на одного убійцу; такъ сказано въ 1 й сташѣ оной: „ажъ оубыетъ моужъ моужа, „то мстити брашоу браша, любо опцио, любо сы- „ноу, любо брашо чадоу, любо брашню сынови.“ Слѣдовашельно за смертоубійство мщеніе законъ дозволялъ сродникамъ не далѣе, какъ опциу, дѣшямъ, родному брашу и родному племяннику; а пошому по законамъ Правды внуки не имѣли права мстить за убійство дѣда. Когда у убойца не оставалось сродниковъ, кошорые бы могли кровь его омыть

кровію убійцы, или когда сродники отказывались опять сего мщениѧ, то въ такомъ случаѣ казна съ убійцызы взыскивала виру. Весьма сомнителльно, чтобы всѣ додгашие Россіяне, какого бы ни были званія, пользовались симъ правомъ. Кажется это право предоставлено было только чиновникамъ первоставшімъ и впоросцепеннымъ, иначе бы не было конца кровопролитію и меспи. Съ симъ мнѣніемъ согласны выраженія первой стаціи, которая такъ читающає:
 „ажъ оубыешъ моужъ моужа, то мыспишъ бра-
 „тоу братша, любо ощю, любо сыну, любо брато
 „чадоу, любо братню сынови; ожели не боудешъ
 „кто его мыспія, то положиши за голову п' гри-
 „венъ, аче боудешъ Княжъ Моужъ, или Тивоуна
 „Княжа. Аче ли боудешъ Роусинъ, любо Гридь,
 „любо купецъ, любо Тивоунъ боярескъ, любо Меч-
 „никъ, любо Изгои, любо Словенинъ, то м' гриневъ
 „положиши за мъ. По Ярославъ же пакы съвъкоу-
 „пившеся сынове его, Изяславъ, Свяшославъ, Все-
 „володъ и моужи ихъ, Къснячъко, Шеренгъ, Ники-
 „форъ, и опложиша оубиеніе за головоу, нъ коу-
 „нами ся выкоупши, а ино все, якоже Ярославъ
 „соудилъ, шакоже и сынове его оуставиша.“ Попю-
 му что сії только чиновники имѣли право меспить,
 или за смерть сихъ только чиновниковъ было доз-
 волено мщениѧ, даши Ярослава и узаконеніе, коимъ
 воспрещалось мщениѧ, внесли не въ другую какую
 либо стацію Правды, коихъ стаціей о смертно-
 убійствѣ тамъ находился довольноное число, какъ
 только въ концѣ сей первой. По этому не пока-

жешся страннымъ , почему взысканія виръ за убийство прочихъ чиновниковъ , или людей прочихъ со словій , помѣщены въ разныхъ спашьяхъ , на что конечно законодатель имѣлъ уважительныя причины , не зная коихъ вполнѣ и совершенно , нѣкоторые напрасно порочашъ Правду Русскую , будшбы она есть сборище узаконеній , составленныхъ въ разное время , и наполнена разнорѣчіями . Такой судъ , казжешся , произнесенъ весьма скоро ; и прежде , нежели ученый свѣтъ успѣлъ коропко и совершенно ознакомиться съ симъ рѣдкимъ , драгоцѣннымъ памятникомъ древности .

Сосѣди или волоспь , кромѣ того , что за скрывшие убийцы , если убоецъ находился на ихъ землѣ , должны были платить дикую виру , осуждались на платаежъ виры и въ шакомъ случаѣ , когда смертоубийство послѣдовало отъ ссоры или въ пьянствѣ . Когда волоспь шакого убийцу представляла суду , то она платила шолько часть виры , а другую взыскивали съ убийцы ; но если онъ скрывался ; то съ волоспи взыскивалась полная вира . Такъ о семъ сказано въ концѣ второй спашни : „но оже „будешъ бубиль или въ свадѣ , или въ пиру явлено , „шъ шако ему платити , (то есть какъ и дикую „виру) по верви нынѣ , иже ся прикладываетъ ви- „рою .“ Карамзинъ утверждаетъ , что волоспь не подвергалась платежу виры , если на ея землѣ прошло находили тѣло убийцы , но па волоспь платила , въ коей послѣдовало убийство . Миньє сіе основываешь на томъ , что въ Правдѣ Русской сло-

ва : „въ чьейже верви“ (округъ ; волосы) голова ляжетъ,“ относятся къ шому , если въ ней послѣдуетъ смертоубийство ; но въ извѣстныхъ спискахъ Правды значится : „въ чьейже верви голова лежитъ,“ а не ляжетъ, что заключаетъ смыслъ прошивной. Однако въ спискѣ Болтнина сказано : ляжетъ. Въ выраженіи Правды Русской „будеши ли спаль на разбой безъ всякия свады,“ разумѣется не просто смертоубийство, какъ думали издашели Правды Русской и самый Карамзинъ , но убийство , разбой ; гдѣ убоецъ своимъ поведеніемъ не подалъ никакого повода къ убийству , т. е. нессорился , а разбойники единственно для отнятія имѣнія лишили его жизни. Свада на Богемскомъ языке , по замѣчанію Карамзина , значить сваръ , скору. По Церковному Словарю Пропопресвипера Петра Алексѣева , изданныму 1819 г. , свада значить ссоривание одного съ другимъ . Ежели убийство сдѣлано разбоемъ , то убийцу волосы выдавала на попокъ Князю съ женою , дѣшими , а пожитки на разграбление . Карамзинъ подъ словомъ попокъ разумѣетъ лишеніе свободы , и что убийца дѣжался рабомъ , холопомъ , кошораго Князь съ дѣшими и женою могъ продать , какъ товарь . Издашели Правды Русской подъ словомъ попокъ разумѣли защоченіе . Ка жеется здѣсь подъ словомъ попокъ законодатель разумѣть смертную казнь . По церковному словарю попкунти значитъ вонкунушъ . Осіи гл. 5. ст. 2. „юже ловящій ловъ попкунушъ .“ Тоже и въ Правѣ Русской : „попынешъ ли на смерть , то вира .“ Въ

Лѣшописцѣ по Троицкому списку слова , сказанныя Новгородцами въ войнѣ Великаго Князя Ярослава съ своимъ брашомъ „кто не пойдетъ съ нами , то сами погубимъ,“ въ Лѣшописцѣ по Пушкинскому списку выражены: *сами потнемъ*. Карамзинъ (Исп. Рос. Гос. II, 307) сіе слово потнемъ изъясняешъ: убъемъ. Слово *потокъ* проходитъ отъ Греческаго слова *πόλμος* смерть. *Πόλω* на Дорическомъ нарѣчіи значишъ *cado* погибаю. Впрочемъ въ Новгородскомъ Лѣшописцѣ , изданнымъ въ 1781 году , слово попочи выражаетъ започеніе , напр. на стр. 76: „а попочи я Князь к' ощию;“ на стр. 122 и: „Князь же и сковавъ попочи въ Переяславль.“ Не легко угадашь мысль законодателя , почему за убийство , учиненное разбоемъ , жену и дѣтей онъ подвергъ шакому же наказанію , какъ и убийцу. Кажется , здѣсь не одна дѣйствовала причина , что въ то время жену и дѣтей почищали собственностию убийцы , какъ думалъ Г. Карамзинъ , но въ сей случаѣ законодатель взиралъ на жену и дѣтей разбойника , какъ на виновниковъ злодѣйства , коимъ безъ сомнѣнія было не безъзвѣсно ремесло оща и мужа , и кои по своему молчанію на ровнѣ съ нимъ пользовались законопреступными плодами разбоя. Но сей причинѣ законъ повелѣвалъ предавать на разграбленіе имѣніе разбойника , какъ пріобрѣщенное злодѣйствомъ , — право , въ послѣдствіи распространенное вольностю Новгородцевъ далѣе сихъ предѣловъ , ибо они народному разграбленію подвергали имѣніе всѣхъ шѣхъ , кои подавали поводъ къ

народному неудовольствію , какъ эпо многократно видимъ въ Исторіи Великаго Новгорода.

Пошому ли что Правда Русская не была еще введена въ употребленіе по всѣмъ областямъ тогдашней Россіи , или пошому , что починала нужнымъ въ сихъ законахъ учинишь перемѣны или прибавленія , Изяславъ , сынъ Ярослава Владиміровича , занимая постъ отца , какъ старшій , престоль и санъ Великаго Князя , созвалъ въ Кіевъ брашевъ своихъ , Святослава и Всеволода , учинишь одинаковыя постановленія во всей землѣ Русской . Ибо Правда Русская Ярославомъ была первоначально сочинена для Новгородцевъ , какъ свидѣтельствуешъ Новгородская Лѣтопись Попа Иоанна . Къ сочиненію или разсмотрѣнію Законовъ на совѣтъ были приглашены знанийшіе вельможи того времени : Косничко , Перенѣгъ , Никифоръ Кыянинъ , Чюдинъ , Микула . Князья и вельможи разсмотрѣли законы Ярослава , Правду Русскую , и нѣкопорыя узаконенія замѣнили новыми . Почтенный Исторіографъ Карамзинъ увѣряетъ , что тогда оправдѣни смершную казнь , постановивъ за всякое убийство взносишь денежную пеню . „А ина вся , яко же Ярославъ судиль , тако же и сынове его успавиша .“ Но изъ списковъ Правды Русской , доселъ извѣстныхъ , видно , что дѣши Ярослава тогда только запретили : Во первыхъ сродникамъ за убийство умерщвляшь убийцу , а дозволено было сродникамъ братъ съ него только выкупъ кунами ; ибо въ первой спатъ Правды , гдѣ еще словомъ не упоминается о казни убийцъ со спо-

роны правосудія, только дозволено сродникамъ
менши за убийство, а за неимѣніемъ сродниковъ
вельми за сіе брашь виру; пошомъ сказано, что
дѣни Ярослава и мужи ихъ опложили смерть убий-
цы, а узаконили опкупаться ему отъ сего кунами.
Это яснѣ можно видѣть изъ самыхъ словъ сей
спашы: „ажь оубьешъ мужъ мужа, шо менши
„брашу браша, любо оишю, любо сыну, любо брашо
„чаду, любо брашю сынови; ожели не будешъ его
„менши, шо положиши за голову п' гравень, аче
„будешъ Княжъ мужъ, или Тивуна Княжа. Ачеди
„будешъ Русинъ, любо Гриль, любо купецъ, любо
„Тивунъ Боярскъ, любо Мечникъ, любо Изгон, любо
„Словенинъ, шо м' гравенъ положише за нь. По Яро-
„славъ же пакы совокуплшеся сынове его Изяславъ,
„Свѧтославъ, Всеволодъ, и мужи ихъ Косьячко,
„Перенегъ, Никифоръ, и опложиша убienie за голо-
„ву; но кунами ся выкупали, а ино все, якоже
„Ярославъ судилъ, шакоже и сынове его успавиша.“
Выраженіе: „ино все, якоже Ярославъ судилъ, ша-
коже и сынове его успавиша,“ кажешся, опно-
ситься не ко всей Правдѣ Русской, а только къ
постановленію, въ сей спашы означенному, каса-
тельно дюлякаго взысканія виръ, т. е. 80 гравень
за Княжа мужа и Тивуна Княжа и сорокъ гравень
чиновниковъ впорошепенныхъ. Во вторыхъ, запре-
тили исщу свободного сословия умерщвлять хо-
лопа, если послѣдний причинилъ первому побои,
и скроешся въ дому своего господина, какъ
это видно яснѣ въ Правдѣ Русской изъ спашы

подъ заглавиемъ „а сеоже холопъ ударишъ“, кошо-
рая шакъ значиша: „а же холопъ оударишъ сво-
„бодна моужа, а оубѣжишъ въ хоромъ, а господинъ
„его не выдастъ, шо плашиши за нъ господину въ
„гравнѣ; а за швмъ аче гдѣ нальзвишъ оударенный
„шъ своего испыча, кшо же его ударилъ, то Яро-
„славъ быль оушавиль и убиши; нъ сынове его
„оушавиша по опци на коуны, любо и биши раз-
„вязавше, или взяши гринна кунъ за соромъ.“ Толь-
ко въ сихъ двухъ спашьяхъ написано, что дѣти
Ярослава опиѣнили постановлениѣ опца своего ка-
сательно смертоубийства; даже въ спашьѣ о шакъ-
бѣ, гдѣ сказано: „а оже оубьюпъ кого оу клепи,
или оу которой шаньбы, шо оубьюпъ въ пса мѣ-
спо,“ не написано, чтобы Ярославичи смягчили сіе
уложение, а пошому справедливо можно думать,
что Ярославичи и сіе постановленіе опца при раз-
смотрѣніи Правды осудили въ своей силѣ.

Не малымъ доказательствомъ того, что дѣти
великаго Ярослава, опиѣнивъ право сродникамъ уби-
шаго умерщвлять убийцу, предосудили вмѣсто се-
го взыскивать съ него куны, служитъ и то, что
за убийство взысканіе пени въ казну послѣ того
они продолжали не кунами, а гриннами, и въ шакой
же почности, какъ въ первой спашьѣ Русской
Правды узаконилъ отецъ ихъ великій Князь Ярославъ
Владимировичъ. Это видно изъ слѣдующаго: жишли
Доробужа убили великаго конюха, служившаго
при дворѣ великаго Князя Иаслава Ярославича.
Нашурально думашь, что обиженній симъ поспуп-

комъ Доробужанъ Государь влечение иссии могъ распространить на нихъ даље положенныхъ предѣловъ; — но онъ все наказаніе ихъ ограничилъ взысканіемъ въ пень 80 гривенъ, какъ повелѣно въ первой спашь Русской Правды взыскивать точно сіе число за убийство первоспашейныхъ чиновниковъ Государства; сполько-то былъ неприкосновенъ при Изяславѣ I законъ о вирахъ, постановленный Ярославомъ Владимировичемъ!

Любопытно знать, около котораго именно времени Ярославича ошичили законъ сродникамъ исшить за убийство. Надобно полагать, что это послѣдовало между 1068 и 1073 годами; ибо въ 1068 году сродники еще пользовались правомъ убийства своихъ сродниковъ омывати кровю убийцы, какъ сіе можно видѣть изъ слѣдующаго: въ 1068 году въ Ростовѣ два кудесника распространили въ прошломъ народѣ мнѣніе, что у женщинъ въ пѣвѣ скрыта медь; въ слѣдствіе чего многія женщины были убиты, какъ колдовки. Въ эпо время воевода Янъ, сынъ Вышапы, сбиралъ въ Ростовской области дань для своего Князя Святослава Ярославича, устраивая изловыть сихъ двухъ обманщиковъ. Вельможа, желая предать ихъ должностному наказанію, собралъ окрестныхъ жителей и спрашивалъ ихъ, у кого именно сіи злодви погубили сродниковъ. „У меня матъ, у меня сестру, у меня дочь,“ кричали многіе. Исстѣ же своихъ! сказалъ имъ Янъ. Тогда сродники шѣхъ, кои убиты были по оговору кудесниковъ, на нихъ кинулись, убили ихъ и повѣсили на деревѣ. Въ 1073

году братья Великаго Князя Изяслава Ярославича, Святославъ и Всеводоль, выгнали его изъ Киева, каковая расприя братьевъ продолжалась до кончины Святославовой, случившейся въ 1076 году. Слѣдовательно съездъ братьевъ разсмотрѣть законы послѣдовалъ до 1073 года. Вѣроятно, что онъ былъ въ Вышгородѣ, когда Изяславъ, Святославъ и Всеводоль Ярославичи въ лѣто ⁶⁵⁸⁰ ~~1171~~ „совокупившися пригесоша Святая Страстотерпца Бориса и Глѣба въ новую церковь, юже содѣла Изяславъ. Бѣжѣ тогда держа Вышгородъ Чудинъ“. (Несторъ по Кенигсбергскому списку). Достойно примѣчанія, что Чудинъ присуществовалъ и при разсмотрѣніи Правды. Коснѧчко же былъ воевода и любимецъ Изяславовъ; послѣдній, защищая первого отъ яростни раздраженнаго Коснѧчкомъ народа, лишился Великонѣмѣцкаго престола, когда Киевляне вывели изъ шемницы Князя Всеслава.

Кѣшашпи сказашъ, что законы въ Правдѣ Русской, ежели и собраны въ одно цѣлое Ярославомъ, а прежде его начертаны были въ разное время, шо не раньше принятія Великими Князьями вѣры Христианской, когда Россіяне вступили въ шѣсъти святыи Греками,* и съ принятіемъ вѣры приняли отъ нихъ самыхъ священнослужителей, особенно высшей степени, кошорые даже при Ярославѣ большею частію были Греки. Неизвѣстно, имѣло ли шогдашнее

* Но слѣды шѣхъ же законовъ мы видѣли въ договорахъ первыхъ языческихъ Князей. Ред.

духовенство учащіе въ сочиненіи законовъ, помѣщенныхъ въ Правдѣ: но номенклатура въ юридическихъ выраженияхъ почти вся Греческая, * какъ выше замѣчено было, напр. въ словахъ Смерть, Огнищане, дикая вира и пр. Равно другія многія юридическихъ выраженія, также Греческія, какъ-то: продажа, платимая великому Князю за разныя преступленія, отъ Греческаго слова *πρέδοις*, elargitio, erogatio, раздача денегъ; рѣзъ, тоже что нынѣ прощеніи, отъ Греческаго *ράζω* adspergo, приправить, примѣшать, что весьма близко къ извѣсному Россійскому слову роспѣтъ. Холопъ обельный или обель отъ Греческаго *όμελιο* замѣчу, записываю. Даже употребленное въ послѣдующихъ Русскихъ законахъ выраженіе: присуживати поле, происходит отъ Греческаго слова *πολέω*, опрокидываю, *πολεμος* война, драка. Прокъ, и производное отъ него прокашть, отъ *προκαταγέλλω* antedepuncio, объявить, донести. Ролѣйный закупъ отъ Греческаго *ρόφ* moveo, двигать, подвинуть, *За-*

* Повторяю—совсѣмъ итъпъ: такъ напрягая можно объяснить наши юридические слова, равно какъ и всякия иные, изъ всѣхъ языковъ въ мірѣ. Убѣдительное возраженіе почтеннаго автора этой дѣльной впрочемъ спашы найдетъ въ томъ, что у самихъ Грековъ такихъ производныхъ словъ не было. Если у Руси были свои права, обычай и должности, (въ чемъ и сомнѣваться нельзѧ), то странно предполагать, чтобы они спали братъ изъ Греческаго языка, очень не многимъ изъ нихъ извѣснаго, слова для сочиненія изъ пихъ своихъ юридическихъ названій; чтобы не имѣли своихъ собственныхъ. Ред.

κανον adscriptio dato in litteris, каковое значение весьма близко къ рабошнику, записавшему на время, и имѣющему право отпойти ошъ господина. Въ спашь о закупѣ: „а погубишъ воискы конь,“ слово воискы ошъ Греческаго *βόειος* буйволъ, волъ, коимъ землю орюпъ. Не лучше ли шакъ читашь: „а погубишъ воиски и конь, шо не плашиши ему“ (какъ написано въ спискѣ Крестинина) ш. е. погубишъ ли вола, копорымъ ореппъ, и лошадь, шо закупъ за нихъ господину не плашишъ. И слѣдующія слова сей же спашь: „нъ еже далъ емоу господинъ плугъ „и борону, отпъ нею же ковоу (въ Крестининомъ „копоу) емлешъ, шо погубльши ему плашиши,“ будушъ понятны, если слово копа происходит отпъ Греческаго *κόπεον*, что значишъ часть отнявшая отпъ цѣлаго; смыслъ будешъ шакой: ежели рабошникъ возмешъ отпъ бороны или плуга что либо, (какую либо часть), и птѣмъ испорпишъ борону или плугъ, шо за оный плашишъ хозяину. Слово дѣшескъ, (военные чиновники при дворѣ Рускихъ Князей), происходит отпъ Греческаго *δαιτὸς* rugna, битва, сраженіе, отпъ глагола *δαιω* иго. (*δαιτὸς* сверхъ сего значитъ бесѣду, пиръ, *δαιτυμῶν* сопѣва qui *δαιτα* instruit).

Священникъ Михаилъ Дивсъ.